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§ 2. Dreifabrechming mit indiveften oder umgefehrien Vevhiliniffen.
A. Multiplifationd- und Divifiond-Dreijasb.

124) 5 Avbeiter fonnen 48 Sehoct Latten in 12 Tagen {chneiden; tie
viel Tage gebraucht ein Arbeiter bazu ?

125) Auf einer DVtiihle mit 4 Géngen wirde in 6 Tagen cine gewiffe
Neenge Getreide gemablen; in wie viel Zagen founte bdiejelbe Avbeit mit
eiem Gange geleijtet werden?

126) 3 Arbeiter tonnen einen Haufen Erde m 7/, Tagen verfarren:
i wie viel Tagen wird ein Arbeiter Hamit fertiq?

127) Auf etnem Gange ciner Miihle fann in 42 Stunden eine qeiffe
Menge Getreide gemahlen werden, i wie viel Stunden Lnnte Has ®etreide
auj 4 Gdangen gemahlen werden? , :

128) 1 Avbeiter hat in 191/, Wochen & 6 Tage eine gewiffe Avbeit
vollendet; wie lange hitten 4 Avbeiter arbeiten e [ S

129) Der Jummermeifter A. fat fiv ein Pferd den Hafer fix 29
Wodjen und 4 Tage felbit geerntet; wie lange wiirde ber Vorrat veichen,
wenit er nodh) 2 Pherde faufte ?

130) €5 foll ein Ranal angefegt werben, wozn nach dem Anjchlage
140 Avbeiter auf 1 Monat crjorderfid) find; wie viel Avbeiter brauden
nur angejtellt su werdben, wemt der Kanal exjt in 7 Donaten fertig 3u
jein braucht?

B. Der wirtlide Dreifos. :

Auc) in den Hierher gehirenden Anfaaben find tvie unter § 1 brei
Grofen gegeben, aus bemen eine vierte unbefammte Gripe beredynet
werben foll,
= Dag, was auf Seite 64 iiber biefe Grbfen gefagt it, trifit aud
hier au.

%’u‘emw aus ufgabe 132, 133, 184 und 187 a. die drei befannten
Grisfen und cbenfalls die unbefannte Grige; b. die Hauptarofe. _

Weldyes find in denfelben Jufgaben die Frage- und Bebingungsjdse 2

S weldem Sape it dic Hauptqrdfe enthalten ? d

_ Der Unterfdjied swifchen den Aufgaben unter § 1 und et folgenden
Anjgaben liegt in ben Sdhlitifen, wozu diefelben berechtigen. 3. B. Auj-
gabe 34 bevechtigt su dem Schlufje: ,je mehr Meter, dejto mehe Geld”
Aufgabe 36: ole mehr Arbeiter, defto nehr Lohn; Wufgabe 41: je ntelr
chm, dejto mehr qm’ Riemen. " Soldje Verhiltnijje, bei denen 8 heift:
oJe mehr, Deito mehr?, | je weniger, dejto weniger” ujro. werben bivefte
ober gerabe BVerhiltniife genamit. ufqabe 132 (Ght den Sehlup zu: ,je
mehr Ginge, dejto weniger Stunden”  Solehe Verhaltnifle, bei denen e3
beiBt: i weniger, Ddefto mehr”, je mehr, defto weniger” ujw., werbden
indivefte pber ungerade Berhaltniffe gemannt. :

Dreijabanfgaben mit indivetten Berhaltniffen fommen nach denfelben
Weethoden iie die Aufgaben mit diveftenr BVerhaltnijfen gevechnet iwerden.
Nadjitehend foll eine Aufgabe nach jenen drei Meethoden gelit werdeit,

Aujgabe: Eine Mauer fann von 6 Gejellen in 15 Lagen aufgefithrt
werdent,  Jn wie biel Tagen werden 5 Gefellen damit fertig ?

L Methode. Sdhreibe die Aufgabe: 2 Tagen. 5 Gefellen.
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Sprich: Wenn 6 Gefellen mit der Arbeit i 15 Tagen fertig werben,
jo mup 1 Gejell 6 mal jo lange arbeiten—=15 Tage.6; b Gejellen da-
gegert brauchen nur der 5. Teil ber Beit von 15 Tagen . 6.

Negel: Sdhreibe die Hauptarife iiber den Brudhitvich, jchlieke dan
purc) die giveite Grife bes Vebingungsjaed auf die Ginbeit und durd

-

die Grofe des Fragejahed auf die Deelhrheit. Unterfchied zwifchen dicfer
und der entjprechenden Regel unter § 1: Dot {Glieht man auf die Cin-
heit purch Divijion, hier duvc) WMultiplifation, fermer dort jehlieht man
auf die Weehrheit durd) Multiplifation, hier durdy Divifion.

IT. Methode. Da b Gejellen mehr Jeit ald 6 Gejellen gebraudern,
fo mup dbad NRejultat grifer werben, die HauptqroBe muf aljo mit der
qrbfern der beiden iibrigen Grifen multipliziert und durd) die Eleinere
pividiert werden. Alfo Anja wie vorhin. Siehe die entfprechende NRegel
unter § 1.

IIT. Methode. Bildbet man aud je swei gleichbenannten Grigen
ein Berhdltnis, {o wiirbe man die beiden Verhaltmiffe exhalten: 6 : 5 und
15: x. Pian wiirde aber eine faljche Proportion befommen, wenn man
vie Deiden BVerfhdaltniffe durd) eint Gleichheitszeichen verbinde, diejelbe wird
erit vichttg, wenn man dad eine Verhaltnid umtehrt, aljo dad BVorderglied
qum Hintergliede macht, Damn erhalt man die Proportion: 6:5=x: 15,
aljo x =" €3 wirb nicht bejtritten werden, daf fich bei diefer Vethobe
leicht Jretiimer etnjchleichen fonmen.

Lije folgende Aufgaben:

131) Bu einem Fupboben fiud 72 [fd. m Dielen von 30 em Breite
verivandt; wie biel [fdo.m Dielen wdren erforderlich getwefenr, wemn Dbie
Breite derfelbet nur 18 em betragen hitte?

132) Eine PViiihle mahlt mit 3 Gdangen etne gewifje Vienge Getreide
it 373/, Stunden; wie viel Beit wdive erforderlich, wenn jie mit ithren 5
®angen ebenfo viel Getreide mahlen joll ? :

183) 4 Gefellen haben in 30 Tagen cite Strafe qgepilaftert; wie biel
Gejellen hitten angejtellt toerdert miijjert, wemn bie Arbeit in 24 Tagen
hergejtellt werden jollte?

134) Die Simmerarbeiten ju einem Fadhweridgebdude fomten 6 Gefellen
i 6 Wochen Herjtellen: wie viel Gefellen mup man mehr anjtellen, wenn
die Arbeit {chon in 41/, Wodgen fertig jein foll ?

135) A. hHat 61,75 Fejtmeter Nusholz gefauft und dad Fejtmeter mit
9,45 4 beaahlt, B. Dat fiiv dad Feitmeter nur 8,55 4 gegebent; wie viel
Seftmeter hat B. erhalten, wenmn jie beide fiiv die gleiche Summe gefauft
haben ?

; 136) Bu einer Cinfriediqung jind 96 Piojten erforderlich, wenn bie
CEntfermung derfelben von Mitte Ju Nitte gerechnet 3,5 m befrigt; wie viel
LBiojtenr find eriorderlich, wenn die Entfermmg derjelbenr 4,2 m betrdgt?

137) Der Bammternehmer A. will an feine Lrivatjtrafe ziwei Reihen
Objtbaume bifamzen. €r muf, wemn diefelben 81/, m audeinanbder ftehen,
120 Stiict faufer; wie viel Baume miifte er Loufen, wenn diefelben nur
T/, m von einander entfernt jein jollen?

138) Bu etnem Dampitefjel {ind 1756 Ycieten, deren Entfernmung von
Mitte su Mitte 40 mm Dbetrdgt, vermwandt; twie viel Yiefen waven erfor-
derlich, wenn die Entfermuing derjelben 45 mm Detviige ?
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139) Der Bammternehmer A. will auf einer 250 m langen Strafie
eitent: Asphalt-Fuhweg anlegen. Dad vorhandene Neaterial veicht aber
mie aus fiiv 220 m Lange, wenn dadjelbe 2m breit witd: iwie breit pary
ver Weq nur gemacht werden, wemr dasd borhandene Material fir die
ganze Linge veichen joll?

140) Jn einent Doppelivaggon Fonnen 104165 qm 4 cm Hide Sand-
iteinplatten verladen werben; wie viel qm iiivden bei einer Dicde bon
5 cm eine Doppelladung ausmadhen?

141) Jn emem Doppelwaggon tonnen 720 Stitd Sanditeinplatten von
"o am Grifie verladen twerden, wie viel Stit von perjelben Starte wiirben
ete Ladung audmadjen, wemn das Stiict 1, qm qrof wive?

142) Dem Bimmermeijter A. werben 425 Feftmeter Holy, icdes jUt
18 .# angeboten; wie tewer muf er aber Has Sejtmeter emfaufen, wemn
er fliv die Summe, die jemes Quantum Holy Tojten foll, 50 Fejtmeter
eviverben muf?

143) Bu einer Arbeit gebraucht man 18 Avbeiter cine gewijje Beit,
wemtt diefe tiglich 10 Stunden arbeiter. Wic viel Stunden muf taglich
geatbeitet werden, wenn 15 Arbeiter in derjelben Beit bad Wert vollenden
jollen ?

. 144) Der Bejitier eines Stigewerts Hat mit 3 Kreidfdgen in 6 Monaten

em gewifjes Quantum Rundbholy fhneiden [afjenr. Wie bdiel Kreizfigen
batte ev in Betrieh fehen mitfjen, wern pasfelbe Quantum Holy in
41/y Monaten vevarbeitet werden jollte?

145) Cin Vorvat Hafer veidht fiir 6 Prerde auf eine beftimmte Beit,
wentt jedes tiglich 10 kg erhilt. Wie viel ke barf jeded PWrerd taglic
erhalten, wem 8 Pferde cben fo lange mit dem Borvate austommen jollen?

146) Mit einer Dampfmajine von 18 Prerdeftdrten famn man in
31y Winuten ein gewifies Quantum Waffer aushumpen; wie viel Prerbe-
jtavfen muB bdie Majchine haben, wern man pagfelbe Crgebnid in 21/,
WMinuten evsielen wollte?

LAT) Mittels ciner Dampfmafchine tann man in 41/, Minuten 27 chm
LWaffer auspumpen; wie viel Minuten miifite die Majchine avbeitew, wenn
Ite 42 cbm aug derjelben Ticfe pumpen- jollte ?

... 148) Bu einem afhnvade find 125 Bihne erforderlich, wemn deven
Cutfernung von Mitte su Mitte 96 mm betriigt, wie viel Bdbhue wiren
erforderlid), wemr bie Entfernung derfelben 100 mm betriige?

. 149) A, exbilt fiiv eine getwifje Summe aus Magdeburg 1316 qm
Dielen, fiir diefelbe Summe ethalt er Dielen aud Bremen; wie viel qm
ethdlt er, wemn leptere 1/, billiger find?

150) Der Siegeleibefiber A. Hat fiir jeine 4 Pierde den Hafer fiic
o'/s Wionate jelbft geerntet, die Lieferung ded Paferd fir den ithrigen
Tetl des Jahres will er dem Getreivehindler B. ibertragen. Bevor died
gejhielt, fault er noch drei Pferde. Wi lange veicht er jebt mit dem
1ebit geernteten Hafer, und Fiiy weldhe Bett muf nun die Lieferung bes
Hafers abgefchloffen werden? ,

151) Gine Strafe, die von A. nac) B. fiihrt, wird bet einer gleich-
miBigen Steigung von 1 : 40 — 14,48 km fang; wie {ang miifite biefelbe
wevden, wenn die gleichmifige Steiqung mrr 1:50 betvagen jollte ?
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152) Cine Strake, die eine gleidmifige Steigung von 1: 25 Hat und
9,675 km lang ijt, wird fo angelegt, daf fie 10,836 km lang Wird; weld)ed
ift bas Steigungsverhiltnis, wenn dasfelbe ebenfalls gleichmagiq it ?

153) Bon jwei tn cinander greifenden Radern hat das tleinere 19
unbd das grifere 228 Sdhne, wie oft wird fich das erjte Rad nmgedreht
habem, wenn fic) dad zweite 3 mal umgedreht Hat?

164) Drei gejabhnte Ndder greifen in einanber, dag erfte hat 270,
pad pweite 90 und dad dritte 18 Bdabne; wie ot wird jidh dag erjte unbd
britte ad umgedreht Haben, wenn fich das aweite Hmal umgedreht Hat?

155) Bon jwet in cinander greffenden Rivern joll das eine 21 Um-
prehungen machen, wenn das andere 4 madjt; wie viel Bdhne muf dag
grdBere Rad baben, wein dbag fletnere 28 Hat?

156) Nach den Ergebnifjen der Vevjudhsitation fiix Pritfung bon
Brenmmaterialien i Mimchen fann man mit 1 kg Rubhriohle 9,62kg, mit
1 kg Saarfohle 8,64kg und mit 1 kg bohmifdher Koble 8,03 kg Waffer
bon " Grad in Dampf von 1009 verwanveln. ECine Halblofomobile Dampf-
majchine bedarf jtindlich) 29,5 kg Samtohle. a. Wie viel kg Rubhriohle,
b. Wie viel kg bohmifher Kohle wive demmach) zur Heizung diejex
Majchine erforderlich?

157) Wie viel kg bhmijcher Pechitiicttohle oder Kotd Haben jo viel
Brenmwett, wie 100 kg Miesbacher Kohle? Siche Aufgabe 58, Abjdm. 1V.

158) Jtach ben Ergebniffen der Konigl. Preup. Priifungsitation fiiv
Baumaterialien betrdgt die mittleve Drucfeitigeit unvermanerter Stene
i Wiirfelform pro qem bei Vajalt 1882, bei Gramit 1107 und bei
Luaderjanditeint 689 kg, a. Jn weldjem Verhilinis jteht die Dructfeftig-
feit biejer Steinarten, wenn fiic Sanbdjteinquader die Berhaltniszahl 100
angenonumen wird? b. Sollten Stulen firv eine gleiche Belajtung aus
diejen Stetnarten ergejtellt werben, in welchem Berhalimijje miifgten bie
Queridnitte ftehen, wenn Ddie Berhaltniszahl fiiv Sanditeinquader wieder
s 100 angenommen wird ?

159) Wenn durc) Verfuche fejtgejtellt wiive, daf jur Crhaltung einer
©trage eine bejtimmte Menge eined gewifjen Materials, betjpiel3weije
jahrlih 15 ebm Bajalt, oder 33 chm harter Kalfjtein, vder 55 cbm havter
Sandjtein evforderlic) wdve, weldhes Wwére damm der PWerteoefficent bder
hel:tbgn? legten Materialien, wenn der des Bajalts zu 100 augenommen
lrne

160) Die Gemeindevermaltung der Stadt Breslan fat iiber die dort
bisher zur Vevwendung gelangten Pflajterarten eire Bervechnung  tiber
Jeubau- und Unterhaltungsojten angejtellt, die fich itber einen Heitraum
on 80 Jabhren erjtvects. Nac) genauer Verechuung betriigt die jdabhrlich
aujubringende SKoftenfumme Fir Neubaw wund Unterhaltung aujamnten
pro qm: bei Granitpflajter 0,54 .4, Chaujjierung 1,10 .4, Sijenpflajter
1,68 .4, Holspflajter 2,05.4 und Asphaltierung 2,20 .4 a. In weldhem
Berhaltnilje jtehen die Koften der genannten Lilajterarten, wenn die Ber-
baltniszahl fiiv Granitpflajter 3u 100 angenommen wird? b, Weldes
LBerhaltmis ergiebt fich aber viictjichtlic) des Wertes der eimelnen LPrlajte-
tungdarten au einanber, wenn die Verhiltnigzahl (der Wertcoefficient)
fiic bas Granitpflajter wieder ju 100 angenommen wird ? (Dag billigjte

Bilajter ift hiev dag wertvollite.)
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161) An einer Majchine haben 6 Gejellen 4 Tage, 5 Gefellen 6 Zage
und 4 Gejellen 9 Tage gearbeitet. a. Wie lange hitten 4 Gefellen an
ver Wajchine demmach avbeiten miiffen? b. Wie viel Gejellen hatten an-
gejtellt werben mitjjen, wenn die Majchine in 30 Tagen bhitte fertig
werdent {ollen? '

162) Bet emem Baue waren nad) einander bejhitiat: 6 Gefellen
18 Tage, 10 Gejellen 16 Tage und 5 Gefellen 22 Tage. In welder
Beit hatten 18 Gejellen den Bau vollenden tdnnen?

163) An emer Ausjdjachtung arbeiteten 15 Nann 18 Tage, 22 Mann
25 Tage, 20 Wann 151/, FTage und 14 Mamn 121, Tage; i wie viel
Zagen battenr 26 Wiann die Wvbeit vollenden tonnen?

164) Cine Avbeit fann von 12 Arbeitern in 8%/, Wodjen ausgefithrt
werden.  Nacddem 9 Arbeiter 5/, Wodjen geavbeitet haben, werben 14
Avbeiter angejtellt; wie lange werden diefe nod) su avbeiten Haben ?

165) ©ine Urbeit famm von 14 WVeann in 18 Wodjen ausdgefiihrt
werben.  Nachpem anfangs 6 Mamn 8 Wochen, dann 12 NMann 8 Wochen
gearbeitet haben, jtellf man 16 Weann an; twie lange Haben diefe noch zu
arbeiten?

166) Cin iegeleibefiger hat fitr jeine 6 Pierde auf 40 Wochen Hajer
vorvatig. Nach 8 Wochen fauft er nod) zwei hingu, nach abermals 9
Wochenr verfaujt er ein Pierd und nad) abermals 6 Wodjen wieder eingd;
fitr wie viel Wochen hat er jebt nodh) Hafer? :

167) An einer Audjchachtung arberteten 8 Mann 16 Tage, 10 Mamn
27 ‘Tage und 15 Mann 20 Tage. Wenn man ftatt deffen 20 Mann
25 Tage arbeiten liege, wie viel Mann thunten bann entlaffen werben,
wenn der Nejt der Avbeit i 9 Tagen vollenbdet werben jollte?

VI Abfdyuiti.

Der sujammengejesite Dreijas.

Sn den biether gehorenden Aufgaben find zu der Bevedhmng der
unbetannten Grife mehr als brei Grogen gegeben. €3 jind zwet Gruppen
su unterjcheiden und zwar Aufgaben: 1) mit einem Fragejae und
mindeftend ziei Bedingungsjisen wnd 2) mit einem Frage und einmem
Bedingungsdase.

Erjtere Gruppe foll junddit niher ing Auge gefapt werbden.

§ 1. Aujgaben mit einem Fragefape und mindeftens swei Bedingungsiisen.

1) A. in Bremen begieht aus Schveden 1350 kg Roheijen; wie viel
Marf fojtet dad Cifen, wenn 150 kg 7 Kvonen foften und 8 SKronen
9 A jind?

Srageja: Wie viel Mart fojten 1850kg? Bedingungsjage: 150 kg
foiten 7 Sronen und 8 Kronen jind —9 .4.

Die Gripe, die mit der zu jucgenden gleinamig ijt, wird wie bei
bem einfachen Dreijal ebenjalls bie Hauptgrofe genannt.

Gieb dic Frage- und Vedbingungsjite und die Hauptgrofe aus Aufg.
2,3 6 und 7 an.

Aug Aujgabe 1 tonnte man zwei Dretjag-Aufgaben bilden. Sundchit
finnte man augredinen, wie viel Kronen foften 1350 kg NRobheijen, wenn
150 kg 7 Svonen fojten?
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